Mechanika Ptynow — ¢wiczenie 1

Zad.1

Wyznaczy¢ cisnienic p panujace w osi zbiornika wodnego oraz
wysoko$¢ H, na jakiej znajduje sig zwierciadio cieczy w wodowskazie. Réznica
poziomdw rteci w manometrze roznicowym Ah = 300 mm, a odleglos¢ osi zbiornika
od plaszezyzny rozdziatu cieczy manometrycznych b = 200 mm. Przyjaé gestosé rtect
Pug = 13600 kg/m* oraz gestosé wody py,o = 1000 kg/m?,

Zad.2

Trzy nie mieszajace sie ciecze o gestosciach P, = 800, p_=
= 1000, Py = 1600 kg/ma, nalane do naczynia zajmuja pozio-
my okreslone na rysunku (w metrach ponad poziom dna).

Obliczyé cisénienie hydrostatyczne na poziomie dna oraz

wzniesienia h1’hz’h3 pozioméw w rurkach piezometrycznych.

hy
h,

Zad.3

W prasie hydraulicznej, wypetnione] olejem o gestosei
p = 860 kg/m?, srednice tlokow przesunigtych wzgledem siebie o wysokos¢ h =2 m
wynosza: d = 50 mm oraz D = 500 mm. Tlok pompki poruszany jest dzwignia o
wymiarach L= 1 m i /= 0,8 m. Jaka maksymalna sifa P ,moze dzialaé prasa, jezeli
sita P,, przytozona do konca dzwigni, nie moze przekroczyc 0,2 kN? Ciezar wlasny
ttokow pominac.
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Zad.4
Obliczy¢ cisnienie p panujace w zbiorniku oraz wysokosc h,, na
iaka podniesie si¢g zwierciadlo wody, jezeli réznica poziomow rtgci w manometrze
roznicowym Ah = 0,15 m. Wysokos¢ napelnienia zbiornika A, = 0,8 m.

Zad.5
Na podstawie wskazan manometrow cieczowych, podlaczonych
szeregowo do zbiornika wypelnionego olejem napedowym, okreslic nadciSnienie
Ap = p—p, dla danych: p, = 860 kg/m?, py,o = 1000 kg/m?, py, = 13600 kg/m>,
hy=5Sm h,=2m, b =25 m, hy=1m, hy =3 m, hy=1 m, h, =25 m,
g=981ms 2
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Zad.6
W odstojniku cylindrycznym o srednicy D = 500 mm znajduje
si¢ olej o gestosci p, = 860 kg/m* i woda, ktorej gestos¢ p = 1000 kg/m>. Obliczy¢
objetosc oleju, jezeli wskazania piezometru wynosza: b = 500 mm, H = 2000 mm.
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Zad. 7

W akumulatorze hydraulicznym, catkowicie wypelnionym
olejem o gestosci p = 860 kg/m?, zainstalowano dwa cylindry z tlokami, przesunigte
wzgledem siebie ¢ wysokos$c h = 0,5 m. Na tlok o Srednicy d = 25 mm dziala sita
P, = 1kN. Jaka sile P, nalezy przylozy¢ do drugiego tloka, o $rednicy D = 100 mm,
aby uklad znajdowat si¢ w stanie rownowagi?
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Zad.8

Trzy tloki o powierzchniach: 4, = 0,6 m*, 4, =08 m*
t 4, = 0,4 m?, obcigzone odpowiednio silami P, = 1 kN, P, = 2kN oraz P, = 3 kN,
dzialaja na wode o gestosci p = 1000 kg/m3. Okreslié, dla jakich wysokosci h, i h,
uktad tlokoéw pozostanie w stanie rownowagi?
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Zad.9

Aby zmierzy¢ spadek cisnienia w rurze wentylacyjnej uzyto
mikromanometru z rurka nachylong pod katem 30° i napelnio-
nego spirytusem (pm=800 kg/ma). Jakg dilugosé "1" musi mieé

skala, aby mozZna mierzyé¢ spadek cisnienia réwny 100 Pa.




